

中小银行股权抢手 上市公司纷纷“插队”当股东

近两年至少有13家上市公司以各种渠道入股农商行;正排队等待上市的6家中小银行背后,亦有14家上市公司身影

证券时报记者 刘筱攸

又一家上市公司通过参与增资扩股,成为农商行股东。

上市公司象屿股份16日公告称,拟出资2.77亿元,按照1.4元/股的发行价格,认购哈尔滨农商行1.98亿股股份,约占其增资扩股后股份总数的9.9%。

证券时报·券商中国记者粗略统计,近两年共有至少13家上市公司,乘农信社改制的政策红利入股农商行。另外,目前处于“巴反馈”状态的上海银行、江阴农商行、杭州银行、常熟农商行、张家港农商行、无锡农商行等6家银行,背后亦至少有中国人寿、百大集团、海澜之家等14家上市公司的身影。

三周两家上市公司出手

民营资本似乎喜欢以各种方式抢食银行业红利。除了发起或参与设立民营银行外,正在向农商行改制的农信社,成了民营资本青睐的标的。

就在11月24日,海印股份宣布以2.5元/股的价格认购河源农商行增资发行的9.99%股份,成为后者的单一最大股东。

河源农商行和哈尔滨农商行均在2008年完成统一法人制改革,变身农信社。河源农商行走得要快一点,于2010年年底改制为农商行并正式开业;哈尔滨农商行则在今年9月28日改制为农商行并获批开业,此番增资扩股后,哈尔滨农商行的注册资本将会翻一番成为20亿元,总股本为20亿股。

象屿股份此前密集设立了黑龙江象屿小额贷款有限公司、农业产业投资基金等金融服务平台,公司称,此番

入股哈尔滨农商行,可利用后者金融资源,发挥其基层村镇的网点和渠道优势,与几大金融服务平台形成协同和互补,促进公司农产品供应链金融服务体系建设。

海印股份则称,其与河源农商行将在金融业务方面(包括但不限于消费金融、小微金融、普惠金融及第三方支付等)进行全面战略合作。

中国社科院金融所银行研究室主任曾刚对记者表示,财务投资或战略投资,这与上市公司自身的业务布局相关。但最重要的一点是,大部分农信社向农商行改制的过程提供了民营资本进入银行行业的契机。”

业内人士认为,农商行改制需要大量补充资本金,而且参股股本起点相对较低,相比发起成立民营银行受到诸多监管制约,入股农商行是条更便捷的参与享受银行业红利的途径。

上市热潮催生影子股

吉林九台农商行拟赴港上市,吉视传媒11月12日公告称,公司作为九台农商行股东,将履行国有股转持义务。吉视传媒还持有吉林公主岭农商行与吉林春城农商行的股份。

事实上正徘徊在A股大门外的12家城商行和农商行身后,亦站着一大批上市公司。

以已经拿到发行批文的江苏银行为例,截至目前,江苏银行前14大股东包括上市公司华泰证券、华西股份、苏宁高速、苏宁云商等;除上市公司直接持股之外,凤凰传媒控股股东江苏凤凰出版传媒集团、沙钢股份控股股东江苏沙钢集团皆持有江苏银行股份,黑牡丹、苏州高新、金智科技、红豆集团参与了江苏银行的定增扩股。

近两年上市公司入股农商行情况概览			
万和电气	揭东农商行	保龄宝	禹城农商行
通化金马	长春农商行	瑞茂通	新余农商行
北新路桥	天山农商行	闽东电力	宁德农商行
好想你	新郑农商行	吉视传媒	九台农商行
方圆支承	马鞍山农商行	海印股份	河源农商行
人福医药	武汉农商行	象屿股份	哈尔滨农商行
泰尔重工	马鞍山农商行	……	



陈冬生/制表 吴比较/制图

记者粗略统计,处于“巴反馈”状态的上海银行、江阴农商行、杭州银行、常熟农商行、张家港农商行、无锡农商行6家银行,背后至少囊括中国人寿、百大集团、海澜之家等14家上市公司。

此外,值得一提的是,第二波城商行上市热潮将至。截至目前,已有天津银行、兰州银行、洛阳银行等16家城商行欲上市,其中,12家处于辅导备案登记受理阶段,东莞银行、重庆银行、锦州银行、大连银行已经终止辅导。

20年不懈努力,上海银行探索特色转型发展之路



今年是上海银行成立20周年。作为国内首批成立的城市商业银行,上海银行在中国经济与金融体制改革大潮中应运而生,伴随着中国经济腾飞茁壮成长。成立20年来,上海银行在持续探索与创新中实现脱胎换骨,在不断改革与奋进中发展壮大,成长为一家资产规模超万亿、净利润超百亿的商业银行。成立20年,上海银行以自身的不懈努力,成功探索了一条有自身特色的转型发展之路。

廿载磨砺 成绩令人瞩目

成立20年来,上海银行总体实力显著增强,质量和效益明显提升。公司治理实现从多个法人向统一法人转变,并持续完善;内控和风险管理日趋规范、健全,防范和化解风险能力不断增强;产品和服务从基本、初始到全面、丰富;人力资源、信息科技、组织架构和风险管理不断适应发展需要,支撑作用逐步显现;经营地域不断延伸,走出上海,形成了覆盖长三角、环渤海、珠三角、中西部重点城市的网点布局框架;客户服务手段不断丰富,构建了营业网点、电话银行、手机银行、网上银行、微信银行等全方位服务体系。

上海银行还发起设立村镇银行,成立上银基金管理有限公司,在香港地区设立上海银行(香港)有限公司,实现综合经营突破,跨境经营和集团化经营稳步推进。

经历20年发展,上海银行已经成为名副其实的“小巨人”银行。截至2014年末,上海银行总资产突破万亿,达到11874亿元,是成立初期的41倍,迈入国内中型银行序列;贷款总额4845亿元,是成立初期的48倍;存款总额7246亿元,是成立初期的28倍。在英国《银行家》杂志公布的“全球前1000家银行”榜单中,上海银行排名连年提升,2015年位列全球银行业第108位;多次被《亚洲银行家》杂志评为中国地区“中国最佳城市零售银行”,先后荣获“上海市著名商标”、“中小企业优秀客户服务银行”、“全国再就业先进单位”、“全国银行间市场优秀交易成员”、“全国敬老模范单位”、“最佳企业形象奖”、“银团贷款最佳机构奖”等荣誉称号。

勇为人先 引领行业潮流

成立20年来,上海银行始终坚持以客户为中心,坚持加快创新,力争走

在前列。在持续探索与创新中,上海银行人紧贴市场、创新求变、勇于拼搏这一与生俱来的特质越磨砺越闪光。这一宝贵的内在基因,为上海银行的发展壮大提供了源源不断的动力,鼓舞上海银行人主动适应时代变革,迎接突破成长瓶颈,不断开创行业先河。

上海银行率先吸收多家外资金融机构参股,并以战略合作推动业务合作,成为我国城市商业银行发展的积极尝试和创新。1999年9月上海银行率先引进国际金融公司参股投资,开创了世界银行集团成员参股中国银行业的先河。2001年12月29日,也就是在中国加入世贸组织的当月,上海银行又成功引进汇丰银行、香港上海商业银行参股投资以及国际金融公司追加投资,从而成为当时国内外资持股比例最高的一家商业银行,开创了吸收外资机构投资多元化的新模式。上海银行在引进外资的同时,采取引资与引智相结合的策略,主动引进和消化吸收外资金融机构先进的公司治理理念和经营管理技术,借鉴国际金融企业的成功经验,对上海银行的快速、稳健、开放式发展起到了积极的作用。

为更好适应国际经济金融趋势、沪港台经济发展态势,提升对港资合资企业服务能力,2000年4月,上海银行成

功联合香港上海商业银行、台湾上海商业储蓄银行建立了沪港台上海银行新型战略合作伙伴关系。在与港行、台行长达15年的广泛合作中,上海银行进一步丰富了服务品种和服务网络,业务辐射和集聚效应更加突出,在银行同业中也引发了良好的示范效应,成就了银行业的一段佳话。

上海银行紧密把握国家的政策导向



和中国银行业的改革发展趋势,探索跨区域发展道路,为上海银行的长远发展打开了新的空间。2005年11月,中国银监会正式批准上海银行筹建宁波分行,这是中国银监会发出的第一张城市商业银行跨区域经营的“准入证”,是全国城市商业银行发展道路的重大突破。目前,上海银行在上海、宁波、南京、杭州、天津、成都、深圳、北京、苏州、无锡、绍兴、南通、常州等地拥有分支机构和营业网点。随着跨区域发展稳步推进,上海地区以外分行营业收入占全行比重逐年提高,成为利润的新增长点。跨区域发展增强了上海银行的金融服务功能,提高了竞争能力,为上海银行改革创新和持续健康发展注入了新的动力。

自贸区作为国家一项重大战略推出,为上海银行把握发展趋势,巩固和提升跨境金融优势提供了难得的历史机遇。上海银行首批在上海自贸区挂牌成立分行,首批获得人民银行批准开展分账核算业务。作为上海银行服务自贸区发展的“旗舰店”,转型发展、接轨国际的“试验田”,自贸区分行开业以来,在业内创造了“首笔境外银团贷款”、“首单创新型投资类跨国公司总部资金集中运营管理业务”等多个第一。依托自贸区建设,以及香港子行和沪港台“上海银行”合作,上海银行正大踏步向跨境金融服务提供商方向迈进。

为实现发展愿景,上海银行对内持续推进组织架构、风险管理、财务、人力资源、信息科技等领域改革,注重电子化渠道和物理网点转型升级,推动结构调整和转型发展,通过夯实基础、提高能力,进而培育和塑造经营特色,增强可持续发展能力。

对外引资、引智,推进与国内外顶尖金融机构合作;与西班牙桑坦德银行战略联盟,与上港集团等战略股东紧密合作,与摩根士丹利、摩根大通、瑞

战略引领 开拓特色之路

随着近年来全球经济复杂多变,中国经济进入结构调整和发展方式转变的关键时期,“经济新常态”、“市场化”、“国际化”、“信息化”扑面而来。上海银行更加坚定了走差异化、特色化发展道路的信心和决心。

为探索中小银行发展新路,2011年

恒丰银行和汇付天下 网贷联合存管系统上线

证券时报记者 梅苑

十部委关于互联网金融发展指导意见出台以来,网贷平台资金银行存管成为合规要求,支付公司是否会完全丧失此项业务收入?网贷平台如何平滑过渡成为业界关注焦点。

据证券时报记者了解,恒丰银行和汇付天下合作开发的联合存管系统已于近期上线,初期将有20多家平台接入。

银行看好 网贷资金存管业务

恒丰银行资产托管部总经理刘金平表示,和恒丰银行8300亿的托管规模相比,目前网贷平台资金占比还很少,但我认为网贷市场未来几年都会以万亿规模增长,五年后可能达到5万亿的规模”。

看好网贷平台资金存管业务的不只有恒丰银行,目前涉足网贷资金存管业务的银行数量已达20家以上,包括以恒丰银行、招商银行、广发银行和浙商银行为代表的全国股份制商业银行,以及包商银行为代表的城商行。

事实上,对于银行来说,和传统业务相比,目前从事网贷平台(P2P)资金存管业务带来的新增收入有限,但刘金平认为,目前此项业务尚处于生命周期初始阶段,目前恒丰银行以及汇付天下的服务理念是在不降低客户体验的基础上,让整个市场的成本降

下来,这样才能实现双赢。

前期从事这项业务对我们来说只是微利,但目前需要我们各个市场主体共同培育这个市场,待市场成熟时共同分享盈利的果实。”他说。

网贷平台 青睐联合存管方案

近期多个平台出现资金链断裂等问题,P2P监管办法迟迟未出台,但对网贷平台的资金强化监管已是大势所趋,平台如何在合规的同时,投资者以及借款者平滑过渡至新的存管系统尤为重要。

联合存管模式可以充分发挥恒丰银行和汇付天下各自的比较优势,对于汇付天下平台上800多家网贷平台,都可以无缝对接到我们的联合存管系统上。”刘金平说,我们的系统上线后首批差不多有20家平台接入,待运行一段时间,明年一季度应该会大批量平台接入。

沪上一家资金规模不大的P2P公司负责人表示,联合存管可能是现阶段网贷平台资金合规的最好选择,对我们来说,单独和银行谈话语权不大,银行自建的系统也需要时间适应,联合存管模式下,平台的客户体验变化不大,费用也在承受范围之内。”

据刘金平透露,联合存管方案成型后,恒丰银行和汇付天下曾去银监会普惠金融部做了汇报,监管层对我们的服务方案非常认可。”

